

“我都是为了你好！”升学、择业、结婚，乃至离婚，她一直活在母亲的规划下——

35岁两娃妈妈 被母亲的“情感勒索”逼抑郁了

被透明

强势母亲撬日记、跟踪、买通宿管员

“我都是为了你好”，以爱之名行控制之实，这是真的为了你好还是“情感勒索”？

林依是一名抑郁症患者，她患病的根源竟来自母亲的爱。她看起来很憔悴，一提到母亲，笔者明显感觉到她呼吸急促、语速加快。母爱对她而言，更多的是一副枷锁，有爱、窒息感，还有怕和无奈……

35岁的林依是一名单亲母亲，两年前离异，带着两个孩子和母亲陈帆一起生活。林依在母亲经营的公司任职，负责财务工作。母亲陈帆今年59岁，事业小有成就，收入颇丰。陈帆中年离异，她把所有的爱都倾注在独生女林依身上。而这份爱，最终压垮了林依。

时光追溯到林依的学生时代，母亲陈帆离婚后与前夫断了联系。在林依的记忆里，几乎没有爸爸的影子。为了女儿，陈帆没有再婚，娘俩相依为命。

陈帆在工作上执着、好强，这让她很快崭露头角，并拥有了自己的公司；生活中，陈帆是一个强势的人，她不允许女儿有丝毫的叛逆。从小学到高中，陈帆都是林依班主任的闺蜜。上中学时，林依喜欢记日记，陈帆就撬开女儿的日记本，不放过任何一个细节，然后和班主任联手整治；高中阶段，林依和同学一起出去玩，陈帆就跟踪其后；考上大学后，陈帆又和宿管员建立了密切联系，就连林依的每一件快递，陈帆都了如指掌。

“我不敢跟母亲顶嘴，小的时候是因为她太强势，大了是因为她总会哭着对我说：‘都是为了你，我放弃了一切！’就这样，我只能按照母亲的要求好好学习，身

边的每一个朋友，都要经过母亲的审查。”林依说。

被规划

择业、择偶、离婚都由母亲决断

在陈帆的严格管制下，林依的学生时代不敢有丝毫的出格行为。她是老师和同学眼里的好学生、母亲眼里的乖乖女。高考那年，林依以优异的成绩考入本地一所211院校。林依告诉笔者：“高考填报志愿也是母亲说了算。我想离开家，可是母亲说啥也不同意。她认为我翅膀硬了，想抛弃她……”和以往一样，这次争执仍然是母亲胜，林依去了母亲心仪的大学和专业就读。

陈帆最担心女儿重蹈自己的覆辙，所以对林依的择偶问题管得格外严。大学期间，林依喜欢上一个比自己大一届的男同学，两人的恋情还没正式开始，就被陈帆掐灭。原因是男同学家是外地的，家境不够殷实。林依为此哭了一夜，并决心展开地下恋情。没承想，不到两个月就被母亲发现了。从此，陈帆给林依办理了走读手续，天天接送林依上学放学，让她没有任何机会约会，最终这段感情不了了之。

林依的另一半是母亲敲定的。林依的前夫赵明，比林依大4岁，是陈帆好友的侄子。赵明是硕士研究生，一名地地道道的理工男，他不善言辞、诚实稳重。陈帆认为，把女儿嫁给赵明可以收获稳定的婚姻。

“毕业后去哪工作、和谁恋爱结婚、要不要孩子、要几个孩子……啥事都是母亲说了算，我不能有任何自己的想法，否则就是自取灭亡。”林依说着，眼泪情不自禁地落了下来。

林依自己的小家与母亲家住邻居，是同一层的两个户型。在林依看来，这是母



亲为了更方便控制自己。婚后，陈帆的强势成了女儿婚姻中最大的隐患。沉稳的赵明是个有主见的男人，时常做出违背岳母的事情，这让陈帆心里极其不爽，屡屡在女儿跟前数落赵明的不是，夫妻俩因此没少吵架。

2020年夏天，陈帆得知赵明与一名女同事关系暧昧。虽然赵明向林依保证不会与其纠缠，并且夫妻俩也有和好的意向，可是陈帆坚决不能容忍，要求女儿必须离婚。在母亲的坚持下，林依与赵明办理了离婚手续，独自抚养两个子女。当时，大儿子5岁，小女儿刚满2岁。

被“勒索”

母亲把女儿逼得患上抑郁症

“最好的化妆品、高档的住宅、最好的教育……哪一样不是我给你的！我牺牲了自己的幸福，都是为了你好！”每一次争执，母亲都会从头说一遍自己的付出，增强林依心里的愧疚感。

“我好几次想过一死了之。”林依告诉笔者：“你体会不到一个人一辈子没一件事能自己做主的感觉，不止憋屈……要不是为了两个孩子，要不是一次又一次地自我调节，可能我都没有机会坐在你对面倾

诉。”更让林依难以忍受的是两个孩子的教育问题。陈帆现在又开始复制对女儿的教育模式，全权负责教育外孙和外孙女。

林依曾经尝试过自杀。今年年初，她用刀片划过手腕，就在最后一瞬间，她停下了。她想到了两个孩子，她不想孩子未来重新走上她的老路。两个月前，林依被诊断为抑郁症。现在的她一边治疗，一边工作。

直到林依病了，陈帆才意识到自己的问题。在医生建议下，陈帆尝试着走出女儿的生活。林依找了一份新的工作，与母亲分开，林依第一次感受到了自由。现在，林依每个月的收入虽然赶不上给母亲打工挣得多，但却能在工作中感受到快乐。

林依说：“母亲现在帮我照看两个孩子。我患病后，母亲变了很多。她不再像以往那样强势，开始关注我的感受，并鼓励我重新寻找属于自己的幸福。”

生活中，有多少人正打着爱的名义实施控制或者剥削的行为，让爱人或者孩子按自己的意愿做事。一句“我都是为了你好”，映衬出的则是心底的自私与狭隘。懂得分离，才是真爱。所以，如果爱，就保持一定的距离，这才是“真的为了你好”。（文中人物均为化名）

□赵岩

老人不待见女儿家孩子 产生“隔辈烦”

如今要说“隔辈亲”，不明白其意的人不多，因为这种现象普遍存在，屡见不鲜。但要说“隔辈烦”，恐怕明白其意的就不多了，因为这种情况有点反常，着实鲜见。令人遗憾的是，65岁的贺阿姨家就出现了“隔辈烦”这种听起来很奇葩的事。

母亲对子女一视同仁

贺阿姨的父母养育了五个子女。贺阿姨排行老三，上有哥哥姐姐，下有弟弟妹妹。如今，兄妹五人中有三个在城市安了家，有两个还在农村。

贺阿姨的母亲今年90岁了，除了有点耳背，身体还算可以，生活基本能自理。父亲在贺阿姨十岁那年就去世了，所以贺阿姨对父亲的印象并不深。父亲去世后母亲还年轻，但为了贺阿姨兄妹的健康成长，一直没有考虑再婚，用柔弱之躯撑起了整个家庭重担。那时候，贺阿姨的母亲一点也不偏心。

对隔辈态度反差巨大

可是，等贺阿姨兄妹五人相继成家立业，有了自己的孩子后，贺阿姨的母亲对第三代的态度就大不一样了：对待孙子、

孙女，从来都是关爱有加，见了他们总是一副慈祥面孔。而对外孙、外孙女就大不相同了，表情非常严肃，看哪个好像都不顺眼，更不会主动去亲近，有时候还非打即骂。

贺阿姨说：“原本以为母亲只对我的孩子反感呢，有一次我和姐姐、妹妹说起这件事，她俩异口同声地说母亲对她们的孩子也不待见，从来没有给过好脸色。”

尤其令人费解的是，贺阿姨的母亲不仅不待见外孙、外孙女，连外孙媳妇、外孙女婿也都不太满意，见面冷若冰霜那还算好的，一脸不耐烦更是常有的事。就连重外孙、重外孙女，同样不受待见，贺阿姨的母亲经常恶狠狠地呵斥他们，甚至伸手打他们，用拐棍敲他们。

有一次，贺阿姨的母亲与贺阿姨四岁的小孙子打了起来。贺阿姨说：“当时，我出门买菜刚进屋，就见孙子拿他的玩具金箍棒，母亲拿着她的拐棍，两人像比赛剑术一样你来我往。刚开始，我以为他们

是在闹着玩呢。就在孙子听见我进屋的一刹那，母亲抓住机会用拐棍使劲朝孙子屁股上打了几下，孙子‘哇’地一声就哭了。”孙子向贺阿姨诉苦说：“太姥姥把我手里的桃子夺走扔了，还打我。”看到这些，贺阿姨真是百般无奈。

类似这样的事，在贺阿姨的姐姐、妹妹家里也司空见惯，但在贺阿姨的哥哥、弟弟家里却从没有发生过。特别是贺阿姨母亲的表情，在外孙、外孙女等带“外字”的晚辈面前基本上都是“阴天”，而在她的孙子、孙女等不带“外”字的晚辈面前绝对都是“晴天”。

女儿夹在中间很为难

贺阿姨的母亲对女儿家孩子的不待见，甚至是非常反感，使得三姐妹家的孩子对她显得很生分，见面冷冷淡淡的，基本上看不见祖孙之间喜笑颜开、亲密无间的场景。贺阿姨知道子女们心里有顾虑，



但还是经常教育他们，不要和姥姥一般见识。她是长辈，年纪又大，还是要对她给予尊重，更要主动亲近。对此，贺阿姨的儿子说：“不是不想亲近姥姥，可每次都是剃头挑子一头热。”

贺阿姨说：“母亲对女儿家的孩子表现出的‘隔辈烦’，究其原因还是有重男轻女的老思想。要想母亲改变，我看也难。不过这样一来，当女儿的夹在中间很为难。一边是自己的老母亲，一边是自己的孩子们，都是至亲。可是祖孙之间这样生分，没有点人情味，形同路人，我看着心里不是个滋味，却又无所适从，不知道如何是好。”

□张运乾 申德明